最近,陆续看到朋友圈里有人晒 出武汉大学录取通知书,真心为学弟 学妹们感到高兴! 不少人问我:"武大 校园有什么特点?"我总是想要用最生

动的方式描绘它的模样。今天,就让我借助这张 精心标注了68个校园地标的鸟瞰图,和大家一 起分享武大的独特韵味

这张图的诞生纯属偶然。今年6月底,我顺 利拿到了武汉大学摄影测量与遥感专业的硕士 学位。为了纪念这一时刻,我带上无人机想拍下 毕业后的第一场晚霞,却意外发现了武汉大学的 绝佳俯瞰点。从高处俯瞰,武大所在的区域在镜 头里一一展现,那错落有致的建筑群,在夕阳的 映衬下显得庄重和谐,初次以这样的视角欣赏武 大,我真的被震撼到了,立刻按下快门,定格这个

回到家中,我迫不及待地打开电脑,利用我 所学的测绘工程专业知识,对照着卫星地图辨 认,逐一辨认图中的建筑。鼠标轻移,光标跳跃 于一座座熟悉的建筑之上,内心也随之起伏。

我快速而精准地掠过照片,大部分建筑对我 来说都很熟悉,它们的轮廓、颜色乃至在校园中 的位置,都在我的脑海中。我一眼就认出了那座 熟悉的行政楼,庄重而美丽。指尖轻敲键盘,"行 政楼"三字跃然屏上,毕业那天的钟声似乎也随 之在耳边回响。随后,我的目光转向图书馆,脑 海中浮现出傍晚时分,那片被夕阳染成金色的草 地,那是我无数次漫步过的路。每标注一个建筑 名,就像解锁了一个我在武大的珍贵记忆。就这 样,我标注出了56个校园地标。

当我满怀期待地将鸟瞰图分享到朋友圈时, 反响迅速涌来:"哇,这个真厉害!""换个角度看 武大,别有一番风情!"

有朋友细心地指出图中遗漏的建筑,"四方 馆好像还没标注呢!"

还有校友私信我:"这里是不是还有一个尖 端科技楼,里面还有很多宝藏仪器……"确实,武 大的绿化覆盖率极高,由于拍摄角度的问题,有 的建筑难免会被遮挡。于是,我连忙对照卫星地 图,和同学们讨论辨认,将标注遗漏掉的"尖端科 技楼"补充到了鸟瞰图上。

网友陆续指正,这些反馈提醒我更在意照片的每一个细 节。我不断修改、补充,在制作第3版时,图上已标注了68个 校园地标。最终,我将修改后的鸟瞰图再次发到网上

通过这张图片,我希望能帮助大家快速了解武大校园 如果你发现了图中尚未标注的宝藏之地,记得告诉我,让我们 -大武汉客户端网友@张嘉桓



网友@张嘉桓拍摄的武汉大学老斋舍

### 看奥运 赢滑雪场门票

巴黎奥运会正在进行中,《大武汉一日》栏目推出"和你一 起看奥运"特别活动。7月27日起,在"大武汉一日"活动话题 内发布"中国加油"四个字并配上运动相关的图片或照片即可 参与。每天我们会根据发帖内容抽取5名用户,各赠送中润 趣谷四季滑雪场门票2张,赶快和我们一起为中国队加油吧!

活动时间:7月27日—8月11日

活动地点介绍:武汉经开区军山新城中润趣谷四季滑雪 场(导航搜索"中润趣谷")。该雪场依山而建,总面积约为1 万平方米。雪道长度超过180米,坡度为10度-15度,适合 不同水平的滑雪爱好者。

活动结束后统一发送获奖短信至获奖者告知领取方式。 活动最终解释权归大武汉客户端所有

(整理:王锦婷 实习生王雨茜)

### 人工智能"画像" 给孩子定制个性化学习手册

长江日报讯(记者商佩 实习生黎紫怡 王子仪)如今,武汉的 智慧校园越来越多了。7月上旬,暑假前,武汉中学化学老师李钊 鹏为学生配置了个性化学习手册。该校引入人工智能工具,结合 学生试卷错题情况为其绘制个人"画像"并生成专属作业

黄同学很愿意使用个性化学习手册。她用亲身经历分享道: "以前我们整理试卷错题,都要花至少半个小时。使用手册后,不 仅节约了时间,还能做一些变式练习来巩固知识点,帮助我抓重 点、破难点,真正做到举一反三。"

上述功能是通过科大讯飞智学网题库实现的。"学生从高一到 高三的历次习题和考试都积累了大量数据。"李老师一边滑动手机 屏展示智学网后台,一边向长江日报记者介绍,"人工智能为学生 绘制了个人'画像',我们可以给每一个学生打印不一样的学习手 册,实现个性化、精准化、智能化教学。"

记者在李老师的屏幕上看到,学生的学情信息、历次考试的测 试报告都清晰呈现。

"随着教育信息化的深入发展,我们在见证一个历史性的转 变:传统'一刀切'的教学模式正在逐步被更为精准化、个性化的教 育方法所取代。"该校副校长冯爱龙说道。

科大讯飞副总裁、华中公司总经理李伦军表示:"老师基于大 数据精准教学系统的应用,可以进行智能分析,精准定位班级学 情;也可以根据系统的拓展资源对薄弱知识点进行反复对标和训 练,给课堂教学做'加法',大大增加了课堂容量。随着'双减'政策 的深入推进,大数据的应用已成为强化课堂主阵地的有效手段。'

据了解,近年来,我市建设市级四星级智慧校园255所,培育 市级五星级智慧校园35所;建成智慧教室360间、人工智能实验室 240间、智慧图书馆270个,覆盖全市所有区域,有效提升了中小学 信息化基础设施建、管、用水平,实现了信息技术与教学、教研、科 研、管理、服务融合创新,形成了"可感知、可诊断、可进阶"的新型 校园生态。

# 台风过境 武汉普降中到大雨

"格美"在湖北减弱为热带低压

长江日报讯(记者刘海锋 通讯员陈 声超)27日上午11时,今年第3号台风"格 美"(热带风暴级)继续北上,武汉中心气 象台发布暴雨蓝色预警,预计28日武汉、 荆州东部、潜江、天门、仙桃、咸宁、黄冈东 部、鄂州、黄石将有大雨到暴雨,局地大暴

26日晚间至27日早上,武汉多地出现 分散性阵雨,并伴随4-5级阵风,为持续 高温的天气带来了一波清凉。

根据中央气象台最新台风快讯,"格 美"(热带风暴级)中心27日位于江西省九 江市柴桑区境内,强度逐渐减弱。

27日23时,"格美"在进入湖北黄石境 内后,进一步减弱为热带低压级。受"格 美"影响,武汉普降中到大雨。

根据台风路径查询可以发现,27日上 午开始,"格美"行进速度大为放缓,移速不 足10公里每小时,是什么原因造成了"格 美"的减速呢?气象人士分析称,27日早 晨,"格美"东面的副热带高压向西伸展的 幅度大大超出了预期,迅速控制了华北南 部和黄淮北部。不仅如此,"格美"西面位 于我国云贵川渝地区的隐形副热带高压也 有所加强,并与东面副热带高压在山西一 带"握手"相连,对"格美"形成了三面合围 的高压坝形态。由于"格美"已是强弩之 末,无法突破两个"牵手"副高的围堵,所以 在江西移动缓慢,其速度一度与普通人跑 步前进的速度相当。未来,高压坝的形势 还将维持,"格美"北进的脚步仍将放缓,因 核心环流区域得不到充足的水汽供应,"格

据气象部门信息,预计27日晚至28日 白天武汉将有强降水天气,伴随较强北风。 武汉交警提醒市民:外出时尽量避开强降雨 时段,合理规划行程,注意交通安全。

据气象部门信息,此次强降水天气发生 在晚间,对道路交通安全影响较大,武汉交 警建议车主将车停在地势较高的空旷处,不



7月27日,受台风影响武汉天气转凉,东湖凉风吹拂,市民在绿道骑行、健步。

尽管"格美"降为热带低压,但由于其 本身个头大、强度强,几乎相当于今年第4 号台风"派比安"的5倍大小,因此距离江 西湖北中心2000公里外的辽宁省沈阳市

美"还将进一步减弱。

遭遇了"格美"北侧倒槽暴击,下了两轮特 大暴雨。此外,"格美"中心以南1000公里 的广东、福建也正在遭受"格美"的尾流季 风暴击,多地遭遇特大暴雨。

开,其中包括K1624(武昌一连云港东)、

受"格美"影响,武昌站部分车次停 车次。

K1125(武昌一上海南)、T95(武昌一深圳 东)、Z392(武昌一成都西)、K4208(武昌一 乌鲁木齐)、K4599(武昌一广州)等20余

### 强降水天气 交警发布出行提示

要停留在地势低洼处,尽量避免走隧道,离 车前检查车窗是否关紧,务必尽早回家。

中心城区以跨江桥梁、环线高架为重 点,近郊和新城区以高速公路、进出城通道

和国省道为重点,上述路段会因雷雨、大风 天气,易积水或侧风较大,使行经车辆视线 遮挡或失控,安全风险等级较高。

武汉交警提醒:雨天出行切记"降速、控

距、亮尾",遇车辆故障或事故要牢记"车靠 边、人撤离、即报警"九字诀。武汉交警将利 用广播、电视、网络平台等全媒体渠道发布 交通安全预警提示,并及时发布道路通行信 息、临时管控措施和绕行线路,引导市民合

理出行,全力保障道路通行安全有序

(长江日报记者夏奕 通讯员熊文嘉)

### 城市万千气象汇聚笔端

## 张少华做客大讲堂诠释"汉上书风"内涵

"崇尚人格修为,强调艺文双修,追求书 风多元,体现英雄气象。这四句分别强调人 格、艺格、格局、格调。"7月24日,由武汉市 文联和长江日报社共同主办的"艺心向党崇 德尚艺名家新秀大讲堂"第九期的活动在长 江日报演播中心举行,著名书法家张少华以 "怀古阐弘,写意江城"为题,和武汉书法家 协会会员、书法爱好者分享创作心得。此次 活动也是2024首届武汉书法季系列活动之 一,现场展示的风格各异的书法作品吸引观 众沉浸其中,细细品味。

### 怀古阐弘,城市万千气象汇聚笔端

作为"汉上书风"的领军人物之一,怀古 阐弘是张少华始终立足的基点和追求的目 标。何为怀古阐弘?张少华解释,怀古,是 怀中国书法传统经典,怀武汉历史文化记 忆;阐弘,是阐大道至简之弘,阐书写心性之 弘。在创作实践中,他一方面延伸至古典传 统,在经典世界中寻找源泉,一方面走向形 式构成,在现代语境中寻觅空间。目前在卓 尔美术馆展出的"怀古阐弘——张少华书法 展",正是其书法艺术理念的呈现。该展分 为诗词古韵、单字词语、武汉方言、城市记忆 四大板块,涵盖篆书、隶书、行书、草书等多 种书体,字里行间勾勒出熟悉的武汉印象。

'武汉是历史文化名城,有3500年历 史、无数的历史遗迹、丰厚的文化积淀。"今 年71岁的张少华生于武汉长于武汉,对家 乡有着深厚的感情,所以希望通过书法呈现 这种城市情结,再现城市记忆。多年来,他 将城市万千气象汇聚于笔墨之间,先后创作 "江城记颂"系列等作品,书写历代文人游历 江城的传唱之作,武汉名胜、方言、老字号以 及辛亥十八景、户部巷小吃、武汉竹枝词等 都成为他书写的"主角"。

在创作中,张少华常以不同的表现形式 来书写不同系列的内容:"武汉名胜"系列用 淡墨表现缥缈、令人向往之感;"武汉老字 号"系列采用古老的篆书字体,表现老字号 的历史感;"武汉方言"系列采用简体字书 写,更接地气;"武汉里分"(份)系列则用隶 书书写,以表现老里份的厚重和积淀…… "一般来说,很多人在处理书法变化时会采 用不同幅式、不同书体来处理。除此之外,



人物名片

张少华:中国书法家协会会员,历任 武汉市文联第九届主席团副主席、武汉 书法家协会第四届主席团常务副主席、 武汉市文联第十届委员会名誉委员、武 汉书法家协会第五届理事会顾问。其书 法作品多次参加全国、省、市各类展览, 书法论文两次获全国奖。在多年的创作 生涯中,张少华提出写意书法理念,多次 组织全国性作品展览和学术研讨会,曾 举办"江城记颂·张少华书法作品展""三 十六计·张少华书法作品展"等展览,著 有《中国风·扇面艺术丛书·张少华卷》 《张少华书法作品集》等

左图:张少华在活动现场

王熠卓 摄

我认为,书法还应该从用笔、结体、墨法、章 法本身来寻求变化。"演讲中,张少华和观众 分享在诗文书写中的用笔、线条、墨色、章法 等方面的心得体会,现场展示的一幅幅作品 或老辣,或厚重,或秀美,让现场观众沉浸其

### 意在笔先,挖掘经典弘扬传统

从20世纪90年代开始,张少华先后创 作"金文系列""独字系列""色彩系列""意道 系列""《三十六计》系列""《二十四诗品》系 列"等作品,并提出写意书法的概念。他和 全国书法同道们先后推出了相关主题展览、 论坛和书籍,并总结出"挖掘传统经典,弘扬 写意精神,坚持书法本体,提倡意象创造"的 基本理念。

张少华表示,写意是中国传统艺术的精 神核心,自宋代以来,意在书法中的主体作 用得到空前弘扬。在当代中国,书法艺术也 应该与时俱进,写意精神应该得到进一步弘 扬。在他看来,写意书法通过意象化的汉字 和抒情性的书写,以情绪化的点线笔墨和多 样化的章法构成表现作者对现实生活的情 感体验。"古人说意在笔先,作书不仅仅是用 力、用功,更重要的是要用意。"

张少华认为,意字实为书法之魂。所谓 写意书法,注重"对象之可读性,过程之书写 性,结果之唯一性":可读性强调中国书法必 须以汉字为表现对象;书写性强调书写过程 必须恪守传统书法的技法和形式;唯一性强 调作品必须具有独立的品格。"既要写'意' 也要写'法',在笔墨上追求精髓,韵味上追 求古朴,章法上追求变化。"

除了理念的分享,张少华的演讲也带来 了满满的"干货"。他结合作品一一分析大 字书写中笔墨的粗细、浓淡、变形、构图等变 化,并总结出口诀:掐头去尾保中间(用笔), 东倒西歪归平正(结体),点线块面讲构成 (章法),气势饱满自然成(气韵)。他表示, 好的用笔要体现形和势,形是粗细方圆、造 型丰富;势是轻重快慢、节奏鲜明。他的分 享令现场书法爱好者受益匪浅。

### 墨润心田,吹响"汉上书风"进军号

正在举行的2024首届武汉书法季,以 丰富的展览和"艺心聚力 共同缔造"书法进 校园、进社区等美育活动不仅吸引了武汉市 民,更吸引不少外地书法爱好者来汉。张少 华表示,以"英雄城市 笔墨生辉"为主题的 武汉书法季活动彰显了武汉的书法生态环 境,更吹响了"汉上书风"的进军号。他认 为,书法体现时代精神不是口号,也不能仅 靠书写正能量的文字内容,而是要用书法的 形式语言,用真正好的作品来奉献给社会。

此次活动是"艺心向党崇德尚艺名家新 秀大讲堂"活动首次和书法美育相结合,也 是今年武汉书法家协会新人会会员的第一 课。新会员徐登峰近年主攻大篆、章草、隶 书,并接连入选全国第十三届书法篆刻展。 第十三届书写大武汉暨第十四届武汉书法 篆刻作品展等重要展览。他表示,作为一名 青年书法家,自己将学习老一辈书法家的治 学精神,坚持根植传统、艺文兼备的初心,坚 定"法古求变"的学书理念。新会员王媛从 事书法教育工作10多年,从张少华的讲述 中第一次系统、全面地了解了写意书法,"我 学会了如何从用笔、用墨、章法等方面去书 写、去欣赏,我也将把自己的感受传达给学 生"。 (叶飞艳)

### 营造和谐美好的文明校园文化氛围

## 这所文明校园师生动手"一班一特色"

长江日报讯(记者刘嘉 实习生刘忱雨 李佳林 通讯员荣惠清)挂着师生绘画作品 的走廊、贴着"龙年大吉"窗花的窗户、画着 雷锋头像的黑板报、印着全班同学彩色手印 的"文化墙"……在市级文明校园、武汉经济 技术开发区第一初级中学,每个教室都被师 生布置得整洁美观又独具特色。在这所学 校,每学期都举行"最美班级"评选,鼓励孩 子们用心创设班级环境,营造文明、和谐、美 好的校园文化氛围。

"一班一特色,一班一文化。每个学

期,师生们都会精心设计,一起动手布置, 让教室变得不一样。"该校校长张艳梅介 绍,每学期的"最美班级"评选是学校的一 大"盛事",老师和学生代表一起走进各个 班级参观、打分,地面是否干净、桌椅是否 整齐、图书角是否有序、绿植是否生机盎 然、黑板报是否美观……这些都成为评选 中要考量的要素。获评"最美班级"的学生 代表还将登上主席台,在升旗仪式上收获

争当"最美班级"的过程中,同学们养成

了不少好习惯。七(7)班学生陈思旭说,刚 进入初中时,他是个不在意环境卫生,也不 擅于劳动的人。有一次,在周五大扫除中, 他负责的教室外围走廊没有打扫干净,导致 班级在"清洁度"这一项上失了分。"班级是 大家的,我不想因为我一个人的错误给大家 拖后腿,于是,我下决心改变。"第二学期,他 主动申请当班里的清洁委员,在为班级服务 中学会了扫地、拖地、擦窗户等劳动技能,总 结出了把黑板擦干净的"小窍门",养成了爱 收拾、讲卫生的好习惯。

教室让她感觉温馨,在这样的教室里学习, 心情很愉快。上学期,她和同学们一起设 计了班级文化墙的布置方案,利用课间用 颜料在瓷砖上作画,大家都很有成就感 "最美班级,让我们在教室这个空间中施展 了创意和个性,更让我们有了一种家一般 的归属感,班级有了凝聚力。"八(10)班班 主任吴军说。 "校园里的每一寸空间都有教育价

在学生夏添看来,大家一起布置后的

值。环境会说话,环境也能育人。"张艳梅 介绍,从2019年至今,"最美班级"在该校已 经评选了6年。不光有"最美班级",经开 初还通过"黑板报大赛""创意海报设计大 赛""班会课展示"等活动,丰富师生校园文 化生活,引导他们打造班级文化特色,共创 美好校园。